



美联储主席 鲍威尔

# 美联储宣布27年来最大加息

## 不仅对美国经济造成冲击,也将波及全球金融市场

新华社电 由于美国通胀“高烧”不退,美国联邦储备委员会15日宣布加息75个基点,将联邦基金利率目标区间上调至1.5%至1.75%之间。这是美联储自1994年11月以来单次最大幅度的加息。



美股在美联储加息后全面反弹 新华社发

### 美国经济衰退风险上升

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记者,年初以来股票和债券市场价格下跌已导致价值约12万亿美元的美国家庭财富蒸发,随着美联储进一步收紧货币政策,股市在过去几天里大幅下跌,这或许预示着今年晚些时候的“硬着陆”。

彼得森国际经济研究所所长亚当·波森认为,加速加息或

提前加息对衰退风险影响不大,最重要的是美联储最终加息多少。他对新华社记者表示,如果将本轮加息周期结束时的利率水平从3%左右上调至4%以上,那可能意味着会导致经济衰退。

根据彭博社经济部15日发布的预测,美国经济到2024年年初出现衰退的可能性高达72%。

### 紧缩政策持续加码 美联储宣布加息75个基点

美联储决策机构联邦公开市场委员会15日结束为期两天的货币政策会议。美联储主席鲍威尔在会后的新闻发布会上说,在5月初举行的上次会议上,委员会成员普遍认为,如果经济和金融状况发展符合预期,本次会议应考虑加息50个基点。但面对近期通胀数据出人意料地上升等一系列事态发展,委员会认为,本次会议有必要进行更大幅度加息,同时继续大幅缩减资产负债表规模。

从3月加息25个基点,到5月加息50个基点,再到此次加息75个基点,美联储控制通胀的紧迫性可见一斑。鲍威尔坦言,75个基点的加息幅度“非同寻常”。

美国劳工部本月10日公布的数据显示,5月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨1%,同比上涨8.6%,同比涨幅已连续3个月在8%以上。此前,一些经济学家曾认为美国通胀可能已于3月“见顶”。

鲍威尔还表示,从目前来看,下一次会议很有

可能继续加息50个基点或75个基点,委员会将根据未来经济数据做出决定。他说,美联储倾向于在加息周期前期以较大力度加息,给之后的货币政策留出选择空间。

美联储当天发布的季度经济预测显示,美联储官员对今年年底联邦基金利率的预测中值为3.4%,明显高于3月预测的1.9%。对从去年第四季度到今年第四季度经济增速的预测中值为1.7%,明显低于3月的2.8%。

### 全球金融市场承压

分析人士指出,美联储前期行动迟缓,一定程度上导致眼下美国面临40年来最严重通胀局面,美联储不得不在加息、缩表上“下猛药”。这不仅仅会对美国经济自身造成冲击,也将波及全球金融市场。

拉赫曼告诉记者,美联储持续加息正促使资本从新兴市场经济体流入美国,这可能导致一些经济体发生债务违约,并让全球金融市场承压。

国际货币基金组织(IMF)和世界银行估计,低收入国家中已有六成处于或即将陷入债务困境。世行行长马尔帕斯此

前表示,各国面临严重的融资压力,预计债务危机今年将“继续恶化”。IMF认为,主要央行在收紧货币政策时应清晰沟通,谨防给脆弱的新兴市场和发展中经济体带来溢出性金融风险。

波森指出,由于美联储大幅加息,一些中低收入经济体将出现财政困难,面临食品和能源价格高涨困扰且仍处于新冠疫情阴霾之下的经济体将遭受冲击。不过,波森认为,大多数中低收入经济体比过去更有能力应对美联储加息的冲击,因此不太可能出现广泛的金融不稳定。

### ■ 聚焦乌克兰局势

# 法德意领导人集体访问乌克兰

## 俄罗斯提醒“别光谈武器援助”

新华社电 法国、德国、意大利三国领导人16日集体访问乌克兰,以示对乌方“支持”。俄罗斯方面当天回应说,访问“不会让乌克兰更接近和平”,希望三国领导人不要仅仅关注对乌输送更多武器这一议题。

法国总统埃马克龙、德国总理奥朔尔茨和意大利总理马里奥·德拉吉当天从波

兰乘火车抵达乌克兰首都基辅。这是俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,三国领导人首次访问乌克兰。多名外交官及消息人士先前透露,三国领导人将会晤乌克兰总统泽连斯基,预计讨论两项主要议题:对乌输送更多武器及将乌克兰正式列为欧洲联盟候选国。

### 两名美国退役军人在乌克兰参战“失踪”

新华社电 两名美国退役军人在乌克兰东北部哈尔科夫州参战时“失踪”。他们的亲人和知情人士15日说,他们可能被俄罗斯军队俘虏。如被证实,他们将是俄罗斯今年2月发起特别军事行动以来已知首批被俘虏的美国公民。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,这两人是现年27岁的越南裔美国人安迪·黄和39岁的亚历山大·德吕克。两人的亲人15日晚接受采访时说,他们已经失

去联系一周。

美国及其西方盟友虽然公开表示不会派兵进入乌克兰与俄军作战,但提供大量军事支持,包括武器装备和人员培训。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃4月说,俄罗斯对乌克兰发动特别军事行动后,来自超过60个国家的大约7000名雇佣兵进入乌克兰。俄国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫当时说,已经消灭1000多名外籍雇佣兵,另有900多名雇佣兵逃离乌克兰。

### 教科文组织:全球有约7.7亿成人文盲

新华社电 联合国教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱15日说,全球现有约7.7亿成人文盲,其中2/3是女性。

阿祖莱在摩洛哥马拉喀什出席第七届成人教育国际会议时做出上述表述。她呼吁国际社会做出更多努力,向成人文盲提供受教育机会。

第七届成人教育国际会议于15日至17日在马拉喀什举行。

教科文组织15日发布第五份《成人学习和教育全球报告》指出,当前全球成人学习和教育的主要问题是惠及亟须人群。报告每三年发布一次,以近160个国家提交的数据为基础,旨在监测教科文组织会员国是否兑现其对成人学习与教育方面的国际承诺。

阿祖莱呼吁,政府和国际社会共同努力,确保人人享有受教育的权利,无论其年龄、身份或是居住地点。

### 美国将向乌克兰提供10亿美元额外安全援助

新华社电 美国总统拜登15日说,美国将向乌克兰提供价值10亿美元的额外安全援助和2.25亿美元的额外人道主义援助。

根据白宫发表的声明,拜登当天在与乌克兰总统泽连斯基通电话时说,美国提供的额外安全援助包括火

炮、海岸防御武器以及火炮、先进火箭弹系统所需的弹药等。额外人道主义援助资金将用于向乌克兰境内民众提供安全饮用水、关键医疗保健物资、食品以及建立临时住所等。此外,拜登与泽连斯基就协调国际社会向乌武装力量提供更多支持进行了讨论。